



权威解读，读懂十八届三中全会

解读人：国务院发展研究中心研究员张立群 国家行政学院教授许耀桐

11月12日晚8点30分，国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群，国家行政学院教授、博士生导师、原科研部主任许耀桐做客人民网强国论坛，解读十八届三中全会。

怎样理解全面深化改革的总目标？

主持人：十八届三中全会公报中指出，全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，如何理解总目标，如何解读？

张立群：这个总目标，从全会公

报里，我认为表述得比较清晰，那就是加快发展社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会和生态文明。通过制度上的完善，让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，让一切创造社

会财富的源泉充分涌流，而且要使这样一些创造的成果更加公平地惠及全体人民。所以，对中国特色社会主义制度改革的总目标，从公报里面来看表述得非常清晰，而且是呈体系的。

为什么要成立全面深化改革领导小组？

主持人：中央成立全面深化改革领导小组负责改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。请问二位对这个举措是怎么认识和理解的？为什么要成立这个小组呢？

许耀桐：成立这个小组，特别令人振奋，这也是我们盼望已久的。在去年十八大当中，已经包含了今后的改革要全面走向深化。去年十八大之后，理论界也进行了一些讨论，既然我们要搞全面深化，我们应该有一个更高的统筹协调、权威的机构，当时也有人提出，希望中央成立这样的机

构。现在看来，三中全会想我们所想，急改革之所急，成立这样的全党、全国最高的协调改革的领导小组，我觉得非常好。

成立这个小组，它要起什么作用呢？这就是公报当中也提到的。我们的改革，过去我们是摸着石头过河，现在不是这样了。现在是既要摸着石头，又要搞顶层设计。什么是顶层设计呢？顶层设计就是要统筹规划、通盘考虑，加强各方面的协调。现在我们的改革进入深水区，可以说牵一发而动全身，很多矛盾盘根错节，要解

决复杂改革的问题，需要有一个协调，所以我认为中央成立全面深化改革的领导小组，是恰逢其时，起到非常关键的作用。

张立群：这次三中全会的改革，不仅提出一系列的部署，提出一系列的任务，而且注重在落实方面下功夫。成立全面深化改革领导小组，它是一个组织保障。实际上我们说，提出任务、提出目标，如果要落实，这个组织保障是很关键的，得有人去管、有一个机构去管，有一个核心去领导，具体抓落实，这是非常关键的。

如何评价十八届三中全会的意义？

主持人：我们知道35年前的十一届三中全会拉开改革的序幕，此次十八届三中全会承担着改革攻坚的重要使命，想请两位嘉宾谈一下，如何评价十八届三中全会的意义？它对推进我国改革开放的进程将带来怎样的影响？

许耀桐：从上世纪70年代末，从十一届三中全会开始，应该说历届的三中全会在历史上都有重大的意义，它集中研究改革的一些重大问题。这次十八届三中全会，它和十一届三中全会、十四届三中全会以及其他三中全会相比，我认为意义都是非常巨大的，都是可以名垂青史的。

这次十八届三中全会，我认为对我们的改革进程也必将产生深远的影响。我认为深远的影响有几个方

面：一是它推动了改革从单一走向了全面综合，我们说以前的三中全会作出的决定，改革还是比较单性的，尤其是比较偏重于经济体制方面。这次我们是全面的、综合的，刚才说有六大领域，六大提法，六大改革一起全面展开。

二是我们从容易到艰巨复杂。相对来说，过去改革是比较容易的，就是我们比较简单、比较容易的问题先解决，比较复杂、比较困难的暂时放一放。现在我们的改革已经进入了深水区，如果说过去我们是全身先动一发，今天我们就是一发而动全身，要动全身的一些问题。

三是从表层到攻坚深化。过去的改革应该是解决停留在表层、浮在面上的问题，相对来说也比较零敲碎

打一点，现在我们走入了攻坚深化，要啃硬骨头，拿顽瘴痼疾来开刀。

四是从事物的石头到更加注重顶层设计，也就是把摸着跟顶层设计更好地结合起来，全面推进和重点突出结合起来，所以公报当中提出这两个结合，很好。我想这样势必对我们的改革会产生非常巨大的影响。

张立群：十八届三中全会的历史意义，首先它是中国特色社会主义制度成长、完善一个新的历史起点。它是在新的历史时期全面深化改革的一个行动的总纲领，它也是我们中国特色社会主义制度改革进程当中的新的里程碑，所以我觉得从历史的角度评价，这次全会的意义是非常重大的。

公报首次提出完善国家治理体系概念

解读人：汪玉凯，教授、博士生导师，现任国家行政学院公共管理教研部教授

海内外对这次三中全会期待很高，公报内容和我的预期基本吻合。应该说经过长时间调研、讨论，全党智慧达成了共识。

公报中有六点值得关注。第一，明确了未来全面深化改革的目标，也就是逐步完善社会主义制度。在这方面，有两个概念是第一次提出，一是要进一步完善国家治理体系，二是要提升国家治理能力。这两个概念为完善社会主义制度总目标做了定位。

第二，此次提出的改革方案是全方位的，既不是经济的，也不是政治的，而是经济、政治、社会、文化、生态等五个方面的全方位改革。这沿袭了十八大的改革思路，是在十八大改革思路的基础上，提出了内涵更加丰富、内容更加扎实的改革方案。

第三，此次三中全会公报特别强调注重法律权威、加快完善司法制度改革，保证司法独立、审查独立。中国要走社会主义法治道路，建设法治中国概念，这是一个新方向。我们要建立法治社会、法治中国，如果不树立宪法和法律权威，不能保证司法制度的公正性、独立性，社会公平就很难得到保障，所以这一点给我的印象非常深刻。

第四，在强调全方位改革的同时，特别强调完善社会主义市场体系，进一步把经济体制改革作为一个改革重点。过去只强调经济体制改革本身，而这一次强调在完善市场体制框架下，重点解决政府和市场关系的问题。在这个框架下，转变政府职能，进一步构建市场关系，是整个改革的核心点。

第五，就是在社会改革层面上，特

别强调社会公平正义，加大改革力度，关注民生、医疗、教育、社会保障等，这都是当前老百姓最为关注的，也是三中全会前社会广泛关注的领域。我认为在这些能为普通老百姓带来实惠的领域，改革力度比较大。

最后，在组织架构上有了重大突破，建立中央全面深化改革领导小组和国家安全委员会。过去主要是在发改委里讨论改革问题，这一次在各方面达成共识的层面成立中央全面深化改革领导小组，推进深化改革，这一创新影响深远。而国家安全委员会的设立意味着中央将全面综合处理国家安全问题，这对中国的长治久安具有非常深远的影响。总体而言，通过此次公报透露出的改革信息，应该说是非常鼓舞人心的。据人民网、凤凰网

细读本文，帮你读懂公报

昨天，中共十八届三中全会闭幕。《人民日报》头版发表评论称，这次会议将为改革勾画新的蓝图。

按照惯例，全会闭幕当日晚间发表公报，这种新闻式的公报，主要介绍这次会议全貌，重点指出会议主要精神，透露出改革总体思路和方向。公报该怎么看？哪些是值得注意的表述？公报发布后，具体如何执行？

发布时间：1978年以来，会后均发公报

公报是党和国家公开展示重大事件或重要决定事项的新闻报道性公文。公报具有权威性、指导性和新闻性。

除了“公报”之外，一般党的系统还有“决定”、“决议”、“文件”，政府系统还有“工作报告”。

盘点1978年以来历届三中全会，每次三中全会均在闭幕当天发

布公报。

比如，1978年召开的十一届三中全会，在12月22日闭幕，当天发布公报要求党的重点工作转移到社会主义现代化建设上来。1998年召开的十五届三中全会，10月14日闭幕，当天公报提出，到2010年，建设有中国特色社会主义新农村的奋斗目标。

公报看点：十一届三中全会公报字最多

盘点历次公报，字数最多的是十一届三中全会之后的公报，约7650字。那次公报介绍，全会审查和解决了历史上遗留的一批重大问题和一些重要领导人的功过是非问题，同时，全党工作的着重点应该转移到社会主义现代化建设上来。

“十一届三中全会达7000多字的公报有其特殊的历史背景。”北京大学社会发展研究所王文章副教授分析说，1978年中国正处于社会大转折时期，在当时的形势下，需要说

的问题比较多，需要解决的问题比较多，既要思想解放、平反冤假错案，又要进行改革开放，解决农业问题、发展问题，所以涉及面会比较广泛。

而此后召开的十二届三中全会发布了历届以来字数最少会议公报，约520字。

“公报其实就是会议对外发布的新闻报道，将会议的主要信息向大家告知，所以在字数上会有所控制。从最近几届来看，一般为两三千字。”王文章说。

“三段论”重点突出、用词严谨

王文章副教授说，历届三中全会公报一般分三大部分：开篇、正文和结尾。开篇通常包括会议的时间、地点、参会人员等会议的基本信息，结尾一般是号召贯彻全会精神。

“公报正文部分是会议的主要内容，但公报并不会谈特别具体的问题，只是会把会议的主要内容告知。如果涉及改革，就把改革的主要内容说一下，让大家心里有个数。”王文章说。

审议党的纲领性文件是三中全会的重要议题，公报正文中一般都有专门段落点出审议通过的重要“决定”。公报中会包括对政治思想理论的表述。会谈及经济形势和改革任务，除了肯定成绩，也可能会提及或流露出某些问题和不足。

从公报内容可以预判出改革攻坚区。公报会针对社会主义市场经济存在的问题提出解决办法。

“此前几届三中全会都会发布‘关于改革的若干决定’，与公报主要以发布会议信息为主不同，‘决定’谈的是具体的改革方案，字数也比公报多，一般有万余字。”王文章解释说。

有媒体评论指出，公报措辞一

般也有严格意义，政改历来强调“既积极又稳妥”，有序推进、渐进实施。如果文件只说“积极”或者“稳妥”，将可能意味着某种方向性调整，引出十分复杂的解读猜想。

“公报发布后的一两天内，就会发出‘关于改革的若干决定的决定’，细化的改革在‘决定’里面有，接下来就开始执行了。”王文章副教授说。

三中全会作出重要“决定”后，将由各届全会、中央工作会议、国务院具体落实。

11月5日，清华大学国情研究院院长胡鞍钢在《光明日报》刊文称，三中全会“决定”是一个“五位一体”的制度建设和体制改革总体方案，将全面推进统筹协调经济、政治、文化、社会、生态文明建设五大领域的改革以及党的建设制度改革。

王文章同样指出，实际上三中全会涉及改革面比较广，除了经济体制改革之外，还有社会体制、政治体制等方面的改革。具体执行时，除了国务院各部门之外，社会各界都会参与其中。

资料来源：

中国共产党新闻网、《人民日报》